提摩太前書 神家中當怎樣**行**

神工人該有的事奉

- 1 照著我們救主 神, 和我們的盼望基督耶穌的命令, 作基督耶穌使徒的保羅, (註1)
- 2 願恩惠、憐憫、平安從父 神、 和我們主基督耶穌, <u>歸與</u>在信裡 作我真孩子的提摩太! (註2)

囑咐人不可傳異樣的教導

3 我往<u>馬其頓</u>去時, 怎樣勸你仍留在<u>以弗所</u>, 好囑咐那幾個人, 不可傳異樣的教導,(註3) 4 也不可聽從荒渺的傳說、 和無窮的家譜; 這等事只激起空論, 並不發明 神在那信上的經營。 (註4)

囑咐愛:出自清潔的心、 美好的良心、無偽的信心

- 5 但命令的總歸是愛; 這愛出自清潔的心、 和美好的良心、 和無僞的信心。(註5)
- 6 有人失去目標,偏離這些, 轉向虛談,
- 7 想要作教法師, 卻不明白他們所說的, 也不明白他們所主張的事。
- 8 我們知道律法原是好的, 只要人合法地用它;
- 9 也知道這個:律法不是爲義人設立,

(註1)按原文本節用編號2596 kata或DOWN,和合本 此字譯爲:照52次;照著31次;按著26次;按20次。

保羅在林前、林後、以弗所、歌羅西及提後,均以「憑神旨意」作起首。但本書是用「照著我們救主神,和我們的盼望基督耶穌之命令」。照著命令比旨意更明確,似乎在強調他的教導是照著神的命令,和那些出自人異樣的教訓,完全不同。「救主神」是源自舊約的稱呼(申卅二18;詩廿四5,一百零六21;賽四十三3,四十五15、21,六十三8),這稱呼保羅書信中出現六次,均集中在教牧書信(提前一1,二3,四10;多一3,二10,三4),表明基督耶穌的神性。

(註2)保羅在以往的十封書信中,都提到「願恩惠與平安……歸與你們」,但在提前與提後,卻加上了「憐憫」,表示保羅越成熟,越覺得自己「不配」,要 神的憐憫。他是何等的低微,甘願作「小」(保羅的意思就是「小」),他眞是牧者的榜樣。

「在信裡作我真孩子」指出保羅與提摩太的關係, 是「在耶穌基督的信裡」(羅三22、26;腓三9)作成 的,非藉任何人的關係。

(註3)「囑咐」或作命令或吩咐,是第5節「命令」的動詞。「異樣的教導」,與第11節 神交託保羅「那榮耀的福音」相對。那榮耀的福音指:「基督在你們(外邦人)裡面,成了榮耀的盼望」(西—27)。

本節說保羅往馬其頓去時,曾勸提摩太留在以弗所,間接的指出保羅第一次在羅馬被囚後獲釋,曾到過以弗所訪問,雖他曾向以弗所的長老表示過「以後將不再見」(徒廿38),保羅很可能是從以弗所往馬其頓去。保羅沒有明說「那幾個人」是誰,是他的厚道。「異樣的教導」當是指不以基督爲中心的話語和信息。可參考加拉太書一章6-9節及註。

(註4)「荒渺的傳說」,在四7說:「要棄絕那世俗的、 和老婦般的荒渺傳說」;另外提後四4,提多一14說「猶 太化荒渺的傳說」指涉及猶太色彩,虛構或無法證實的 故事和傳言,以及含有諾思底思想的各種神話傳說。

「無窮的家譜」指以探索家譜及解釋,來抬高個人身分與地位,還有許多世代相傳的觀念,如馬太十五1-9的作法。

「經營」編號3622,原文作 HOME-LAW 家法,達 秘用了三個英文字來表達:DISPENSATION 分配、分 發、實施;ECONOMY 經綸;ADMINISTRATION 行 政。指在 神的家中以信為領域的運作和安排。(對抗以律法為中心的教訓),這包括人因信耶穌基督得永生(第16節),有分於 神永遠的計畫,就是在 神的經綸裡(見西—24-29及註),得著 神生命的供應,得以長大、成形、並彰顯祂自己;這就是保羅所受託那榮耀的福音(第11節),人若丟棄這信心和美好的良心,在信仰上就如同船破(第19節)。

(註5)「心」是魂所在之處。箴言四23:「你要保守你心,勝過保守一切。因爲一生的果效,是由心發出。」故中文「思想」、「情感」、「意志」,又稱爲「心思」、「心情」、「心志」。「清潔的心」就是馬太五8節的「清心」(見太五8註),清心的人動機純正,裡面沒有攙雜,除 神以外,別無所求所慕(詩四十二1-2,七十三25)。「良心」和合本羅馬書二15譯作「是非之心」,是 神創造靈裡面規範人的器官,人的言行踰矩,良心就會有不安的感覺;美好的良心,就會有平安的感覺。「無僞的信心」是沒有虛假,非人手所造的信心,是從主來的,祂是我們信心的創始與成終者。另見徒廿二3;約壹三20,四8註。

乃是爲不法的和不服的、 不敬虔的和犯罪的、 不聖潔的和戀世俗的、 弑父者和弒母者、殺人者、

10 男妓和男同性戀者、 拐賣人口者和說謊者、 起假誓的、

或別樣敵純正教導的。

- 11 這是照著可稱頌之 神交託我 那榮耀福音說的。(見第4節註)
- 12 我感謝那加我力量的, 我們的主基督耶穌, 因他以我爲可信託的, 派我進到徹底的服事。
- 13 我從前是褻瀆 神的、 逼迫人的、

侮慢人的;

然而我蒙了憐憫, 因我是在不信中 無知時做的。(註6)

主恩豐厚、在基督耶穌裡有信和愛

- 14 並且我主的恩格外豐厚, 使我在基督耶穌裡有信和愛。 (見弗三17註)
- 15 「基督耶穌降世,爲要拯救罪人。」 這話是可信的,

日完全值得接納。

在其中我是個魁首。(見林前四9註)

16 然而藉此,我蒙了憐憫,

是因耶穌基督要在我這罪魁身上, 顯明祂一切恒忍,

給後來信祂得永生之人作榜樣。

(見加一12註)

17 但願尊貴與榮耀,歸與那不朽、 不能看見、那永世之君、 獨一的 神,直到永永遠遠。 阿們!

持住美好的良心打美好的仗

- 18 我的孩子<u>提摩太</u>啊, 我照從前指著你的預言, 將這囑咐交託你, 叫你在此可打那美好的仗。
- 19 持住信心和美好的良心。 有人丟棄這些, 就在信仰上如同船破。

(見第5節;約壹三20、22註)

20 其中有<u>許米乃</u>和亞歷山大; 我將他們交給撒但, 使他們受管教, 不再謗瀆了。(註7)

神工人敬虔的生活與教導

為萬人獻上懇求、禱告、代求、感謝

2_{所以我勸你}, 在一切之先, 要爲萬人獻上

懇求、禱告、代求、感謝;

- 2 爲君王,也爲那一切在高位的, 使我們在凡事上敬虔和莊重, 安靜而無事的過生活。(註1)
- 3 這是好的,

且在 神我們救主面前可蒙悅納。

(註6)保羅在「不信中和無知時」是熱心的猶太教徒、 虔誠的法利賽人、在傑出的迦瑪列門下,他在人看來是 君子,他真心以最好的來服事 神。但等到他蒙恩、 露示、蒙光照之後,回過頭看卻成了「褻瀆 神的、逼 迫人的、侮慢人的。」可見屬靈的服事不可能是個人的 熱心,沒有 神兒子的啓示就不是真的服事;屬靈的服 事不能在 神兒子之外。其實並不在乎他有沒有逼迫求 告主名的人,尼哥底母是以色列人的師傅,他卻還沒有 從上頭生,不能見 神的國度(約三3、10),他只有宗 教的服事,能夠算是服事 神麼?「從內身生的,就是 內身;從靈生的是靈」(約三6)。我們今天是在靈裡還 是在宗教裡服事呢? (註7) 許米乃根據提後二15-18,是講說復活的事已過的 異端教師,他從眞理偏離,敗壞好些人的信心。亞歷山 大按提後四14-15,是加害保羅的銅匠。

(第2章)(註1)能夠爲萬人獻上懇求(我們是否常爲別人懇求?)、禱告、代求、感謝(我們是否常爲別人感謝神?)的人,他的生活常在主前,常想到別人,紀念別人,這種人就是祭司的國度。因著接觸神,自然就是敬虔與莊重,這才是眞正神的工人。眞正讓神作工者不是多作工的人,而是多禱告的人。新約「敬虔」作爲名詞出現15次,本書8次用到這字(二2,三16,四7、8,六3、5、6、11)。

並進到眞理的認識。(參路十二32註)

5 因爲只有一位 神, 神和人間, 也只有一位中保, 乃是爲人的基督耶穌;

6 祂捨自己作萬人的贖價, 在自己的時候, 成爲那明證。(註2)

在信和真理上作師傅

- 7 我爲此奉派作傳道、作使徒, 在信和眞理上,作外邦人的師傅。 說眞理,並不說謊。(註3)
- 8 所以,

我願男人無忿怒與爭論(或作疑惑), 舉起聖潔的手,隨處禱告;

9 又照樣,女人要謙樸而全然明辨, 以素雅端莊的衣裳, 不以編髮和金飾、或珍珠、 或高價的衣裳,來妝飾自己; (註4)

- 10 乃藉著善行, 這才合乎作蒙應許 敬畏 神的女人。
- 11 女人要在沉靜中學習,

在凡事上順服。(註5)

- 12 我不許女人教訓, 也不可攬權轄管男人, 乃是要安於沉靜。
- 13 因爲先塑造亞當,夏娃隨後,
- 14 且不是亞當被引誘,

乃是女人被誘騙,陷在過犯裡。

15 然而,她若住在信與愛中, 又聖潔兼全然明辨, 就必藉生產得救。

教會中的眷顧與執事

無可指責,且有擔當

- 3「人若想要得眷顧的職分,他是羨慕善工。」 這話是可信的。(註1)
- 2 因此眷顧者必須是無可指責的, 只作一個婦人的丈夫, 有節制(原文作不飲), 心思清明, 端莊, 樂意接待遠人,

善於教導; (註2;註3)

(註2)耶穌出於天,是 神成爲人,來服事人(路廿二 27),又捨己作贖價成爲中保,我們只有一位 神(林 前八4、6,十五47;羅三30,五15),一位中保。

(註3)有敬虔生活,在信和真理上說真理之人,才有榜樣,才配作師傅。

(註4)屬主的男人、女人都要被主的生命來妝飾。「妝飾」編號2885,原文作 SYSTEM,它的字根是2889 kos'mos,即 SYSTEM,意思是系統。這世界乃是一個系統,世界乃是以編髮、金飾、珍珠,或高價的衣裳來妝飾。信徒卻以內在生命的流露來妝飾。所以男人要無忿怒與爭論,舉起聖潔的手並非指外面的動作,乃是指時時禱告都手潔心清(詩廿四4)。女人要有生命的見識才能明辨,個性要被主對付到謙樸,裡面敬畏 神,外面有善行,不追逐時髦,衣著素雅端莊,才符合姊妹的標進。

(註5)第11-15節特別講到家庭生活,女人要記取夏娃被誘騙的教訓。「過犯」編號3847,原文是複字 BESIDE-STEPPING,即腳步踏偏了。這段話中兩次提到「沉靜」:「在沉靜中學習」,與「要安於沉靜」,其實能沉靜就是順服的表現。第9與15節亦兩次提到「明辨」,這就是「住在信與愛中」所生的果效。

(第3章)(註1)和合本「監督的職分」原文作「眷顧的職分」,原文編號1984 ON-NOTing,意思是眷顧或探訪 VISITATION。和合本第2節「監督」原文作「眷顧

者」,原文編號1985 ON-NOTer。監督有「管」及「職位」的味道,不如眷顧來得親切,眷顧有「愛」且沒有「管理」的味道。教會是生機體,非組織,教會中牧養與服事的人,是站在奴僕的地位來盡職,要有耶穌基督的心腸,並非高高在上來管理。被牧養和服事之人效無不過一次,但奴僕只能對王子王女給他們愛的教育,即使在懲罰時,也要考慮父親的感受。被得受主委託牧養主的群羊,但他知道讓迷羊「歸回到你們愛的教育,即使在懲罰時,也要考慮父親的感受。彼得受主委託牧養主的群羊,但他知道讓迷羊「歸回到你們魂的牧人與眷顧者」(彼前二25)。最好的牧人不是我們這些人,乃是主耶穌自己。所以詩篇廿三篇那麼被人經歷。願意眷顧人,是把肩膀放進來;爲別人,是生命長出的成果,是好事,是羨慕善工。

(註2)和合本「監督」原文作「眷顧者」,保羅在米利都召以弗所的長老們(原文作那些年長的)來(徒廿17),到第28節保羅說「聖靈安置你們在其中作眷顧者」,所以聖靈是立那些在屬靈生命上年長的作眷顧者,長老就是眷顧者。本章說到在教會中的眷顧者與執事的條件:基本上是要「無可指責」,本章原文用了兩個不同的「無可指責」。第2節編號423原文是UN-ON-GOT,指從外面找不到有可責之處。第10節編號410,原文是UN-IN-CALLED,是指裡面也要是沒有可責備的。且要有擔當(第4節);能擔當自己的家才能照顧教會。不可以一口兩舌、不可以會財。

3 不嗜酒,不打人;

乃是溫和,

不爭競,

不貪財的;

4 好好地擔當自己的家, 使兒女們順服,凡事莊重。

能擔當自己的家才能照顧 神的教會

5 但任何人若不知道擔當自己的家, 焉能照顧 神的教會

(原文作召出或出召,下同)呢?(註4)

6 不可是新長出來的,

觅得他妄自尊大,

陷入魔鬼的刑罰。(註5)

7 此外也必須在外面有好見證, 以免導至毀謗,

又陷在魔鬼的網羅裡。

執事不一口兩舌

8 執事(原文作貫徹服事者,或作僕役,下同)

也是如此:莊重、

不一口兩舌、

不喝酒渦度、

不貪可恥之財; (見腓一1註)

9 在清潔的良心裡,

持守信仰的奥祕。(見徒廿二3註)

10 但這等人也要先受察驗,

裡面是無可責備,

然後叫他們徹底服事。(註6)

11 女人也是如此:

莊重的、

節制的、

不說讒言、

在凡事上信實。

12 執事只作一個婦人的丈夫,

好好地擔當兒女和自己的家。

13 因為那善作執事的,

自己就得到美好的地步,

且在基督耶穌裡,

在信仰上大有膽量。

14 我將這些事寫給你,

指望著快到你那裡去。

神的家是真理的柱石和根基

15 倘若我耽延,

你也可以知道在 神的家中 當怎樣行。

這家是活 神的教會, 眞理的柱石和根基, (註7)

且是大哉敬虔的奥祕

16 並且是:

大哉,衆所公認敬虔的奧祕! 祂顯現於內身,

(註3)「樂意接待遠人」有關的經節甚多,提多書一8;彼前四9(要在愛中接待);羅馬書十二13(待客之事要追尋);來十三2;約翰三書5-12。

(註4)和合本譯爲「管理」自己的家(本節與第12節),原文編號4291 BEFORE-STAND UP 譯爲「擔當」會更好。公司需要管理,一家之主更需要站在前面有擔當。

(註5)年輕人或剛得救不久的,可羨慕作眷顧者,但不可被安置或被立爲眷顧者。教會裡不該有"童子軍"或"訓練長者",免得他們妄自尊大,陷入魔鬼的刑罰。撒但本來是天使長,是「遮掩約櫃的堪略咱」,但牠因美麗心中高傲,又因榮光敗壞智慧,就被一神摔倒在地(結廿八16-17),將來還要受永火的刑罰(太廿五41;啓廿10)。遮掩約櫃的啿略咱,是用金子錘出來連接在施恩座的兩頭;是放在約櫃上的施恩座;是一神與人說話相會之處(出廿五17-22)。這是否暗示當初一神造LUCIFER(明亮之星,早晨之子,這名字與主的名字相仿,比較賽十四12與啓廿二16),就是要讓這位天使長,作傳遞恩典的輸送者呢?因爲天使本來都是服役的靈,爲承受救恩之人效力的(來一14)。可惜這位受造的天

使長高傲,居心自比 神,被強暴的事充滿,要與至高者同等,就被 神從聖山(三層天)驅逐,從天墜落(結廿八1-19;賽十四12-15)。這正好與主「分秒不堅持是 與 神同等的」成對比(腓二6及註)。

(註6)編號410的無可責備,原文是複字 UN-IN-CALLED裡面是沒有可責備的,用在林前一8;西一22;本節;和提多書一6、7。第11節「女人也是如此」表示姊妹也可以作執事,在事務上服事。

(註7)保羅盼望儘快到以弗所去,但怕耽延,就先告訴提摩太在 神家中該怎樣行。教會是活 神眞理的柱石,表示教會要彰顯 神的眞理。所羅門的殿前有兩根大銅柱叫雅斤(神要建造)和波阿斯(在神裡面有力量),柱頂要刻上百合花,造柱之工才算完畢(王上七15-21)。表示教會的見證都如谷中的百合花,靠 神養活,這就是教會所要見證的。另見啓三12註。教會是 神 眞 理 的 根 基,表 示 教 會 是 神 眞 理 的 儲 藏 庫 STORAGE,「根基是寶貴的大石頭」(王上七10),這大石頭就是基督,就是馬太十六18節的「這個磐石」。教會無自己的眞理,教會的眞理乃是基督。

被稱義於靈裡, 被天使看見, 被傳於外邦, 被信服於世人, 被接升於榮耀。(見約-14、18註)

基督耶穌的好執事

會分辨真假及話語的職事

4_{但那靈明說}, 就是在末後的時期, 有人要離棄信仰, 聽從引誘人的靈, 和鬼魔的教導。(註1)

2 在說謊的假冒中; 他們自己的良心,

被熱鐵烙麻了。(註2)

3 他們禁止嫁娶,禁戒食物; 這些原是 神所造, 爲那信而明白真理的人, 帶著感謝的領受。

- 4 因爲凡 神的造物,都是好的, 感謝著領受,就沒有一樣可棄的;
- 5 因爲藉著 神的話和人的代求, 成爲聖別了。
- 6 你將這些事提醒弟兄們, 便是基督耶穌的好執事, 被信仰的話, 和你向來所緊隨善美的教導 所餧養。(註3;另見賺一註)

要向著敬虔操練自己

- 7 只是要棄絕那世俗的、 和老婦般的荒渺傳說, 卻向著敬虔操練你自己。
- 8 因爲身體的操練,益處還少; 惟獨敬虔,凡事都是有益的, 因有那今生 和那來世生命的應許。(註4)
- 9 這話是可信的, 日完全值得接納。(註5)

(註8)按和合本的譯文,「這家是永生 神的教會,真理的柱石和根基」,就頓住了。漏譯了第15與16節中間的兩個原文字「並且是」,加上了原文的兩個字,這家的內容就豐富太多了。她不僅是真理的柱石和根基,「並且是」以下所列的內容。寫到這裡聖靈頓下來,要用一個「大哉!」來形容這衆所公認「敬虔的奧祕」。雖然是衆所公認,卻又是敬虔之人才能窺探得見的奧祕,就是 神在教會中被活出。其內容包括以下六項:

1. 礼顯現於肉身:表示教會只見 神和倚靠 神而活的人。見約一14;羅八3;林後五16;腓二7-8;西一27及註。

2.被稱義於靈裡:見太三16-17,十二28,十七5;羅 八9-10、16;林前十五45;林後三17,五16;來九14及 註。

3.被天使看見:見太四11;路二9-14,廿二43,廿四 23;徒一10-11;啓五11-12及註。

4.被傳於外邦:從五旬節就開始,如今還在進行。

5.被信服於世人:主話成爲肉身以後,就已經在世上 被許多人信服,接受祂作救主、作生命(徒十三48)。

6.被接升於榮耀:見可十六19;徒一9-11,二33;啓四,五章。

總括來說,在 神家中一切的一切,全是基督。 第4章)(註1)「但」指出以下的話,與三16節所

(第4章)(註1)「但」指出以下的話,與三16節所說的相對。「那靈」就是我們蒙恩以後 神培植我們,住在我們靈裡作憑據(羅八8-11、16;林後五5),向我們說話的靈。

保羅寫本書之時,離棄信仰,誘人的靈、和鬼魔的 教導已經出現(徒廿30;帖後二3),所以我們靈要操練 得敏銳,眞理要清楚,要會辨別諸靈(約壹四1、3及 註)。鬼魔的教導都以自我為中心,越追求越自高自大, 是一切假敬虔的源頭。保羅時代,諾思底派的異端邪說 已經出現在教會中(見西二20-23及註)。

(註2)鬼魔的教導,都是在說謊的假冒中,那些假敬虔的教師都是良心麻木之輩。他們的教導就是禁止嫁娶和禁戒食物(特別指葷食)。潘湯弟兄說這種教導,能發展人魂的能力,與聖經要人喪掉魂生命,得著靈生命(太十六25),正好相反。聖經的原則是旣不禁慾、也不縱慾,第3節下半到第5節感謝著領受就是好的,因爲神的造物都因基督的救贖,賞給了信而明白眞理的人。

(註3)基督耶穌的好僕役(即三8節的貫徹服事者),要向著敬虔操練自己(第7節),才能作話語的職事。敬虔就是神在內身顯現(三16),指總叫基督在我身上照常顯大(腓一20及註)。以僕役的身分貫徹服事,本身就會從所領受信仰的話(指福音眞理),和善美的教導上得著餧養。好僕役不是去「命令」弟兄們,而是在「提醒」弟兄們。永遠要站在僕役的身分上行事爲人。(註4)敬虔是平常的生活,提後三12;提多二12都說到「敬虔活著」(和合本作「敬虔度日」)。敬虔的人接受聖靈的管教,約束他的口和言行,能有美好的品德,是聖靈工作的果效,會得著今生和來世的應許。今生的包括在馬太六33;約翰十六33;腓四6-7;彼前五8-10等處。來世的指神對愛祂之人的承諾,包括彼後—10-11;提後二12;啓示錄二7、17,廿一6-7等。

(註5)本節「這話是可信的」首先出現在第一15節,說到「基督耶穌降世,爲要拯救罪人」。這第二次,用在「惟獨敬虔,凡事都是有益的」。可見「敬虔」的重要,也用在下節:「因我們在盼望活 神」!

10 我們勞苦並竭力,正是爲此, 因我們在盼望活 神;

祂是萬人的,

更是信徒的救主。(參約十二32註)

11 這些事,你要囑咐並教導。

在言語、為人、愛心、信心、 純潔上作榜樣

12 不可叫人小看你年輕,

卻要在言語、

在爲人、

在愛心、

在信心、

在純潔上,

都成爲信徒的榜樣。(註6)

13 你要留意宣讀、

勸勉、

教導,

直等到我來。(註7)

14 不要輕忽你裡面的恩賜, 那是藉著預言與衆長者 按手賜給你的。(註8)

- 15 這些事你要盡心去做,投身其中, 使你的長淮於衆人是顯明的。
- 16 你也要謹慎於自己的教導,

要在其中持之以恆;

因爲這樣行,

又救自己,

又救聽你的人。

對衆人的責任

勸老、敬寡、奉長、顧親

5 不可嚴責長者_(或作老年人), 只要勸他如同父親;

勸青年人如同弟兄; (註1)

- 2 勸老年婦女如同母親;在全般的純潔中,勸青年婦女如同姊妹。
 - 要尊敬寡婦,那眞爲寡婦的。(註2)
- 4 倘若某寡婦有兒女或後人, 讓他們先在自己家中學著孝敬, 並奉養報答長輩, 因爲這在,神面前是

(註6)提摩太此時約冊至冊五歲,他個性內向,所以保 羅對他說: 神賜給我們,不是膽怯,乃是能力、與愛、 與心思清明的靈;又勸他在恩典中剛強起來(參提後一 7;二1)。年輕人要作話語的職事幫助人,更需要在多 方面有見證與榜樣。「言語」是心裡所充滿的溢出(太 十二34),閒話、謊話、污穢的話都不合乎聖徒的體統 (太十二36;弗四25、29,五3-4);裡面要被靈充滿 (弗五18),當用各樣的智慧把基督的話,豐富地安家 在裡面(西三16);「爲人」原文是複字UP-TURNing, 指一而再的轉向上面。因爲「各樣美善的恩賜,和各樣 全備的賞賜,都是從上頭,從衆光之父降下來的(雅一 17);「愛心」是要愛那不可愛的(太五46);「信 心」是「無論求甚麼,信就必得著」(太廿一22)。「純 潔」PURITY不是我們原有的,「我們的本體……不過是 塵土」(詩一零三14),是經過 神試煉的(詩一三九 23),「祂試煉我之後,我必如精金」(伯廿三10)。 (註7)「宣讀」原文編號320 UP-KNOWing 是一而再 的從上面知道,所以宣讀不是朗誦,不是外面聲音動人, 而是裡面的啓示。教會裡作的,都不該是表面的事情。 「勸勉」原文編號3874是複字 BESIDE-CALLing,是要 親切地在旁呼喚,像「保惠師」編號3875 BESIDE-CALLer一般。「教導」要以身作則(第16節)有榜樣, 「榜樣」也不是作給人看,原文編號5179 BEAT 是錘出 來的,指被聖靈工作出來。真正的服事沒有是速成、是 便宜的。「直等到我來」表示保羅未到之前,更要鄭重 其事。

(註8)「按手」表示聯合與交通(利一4),將自己放 在元首基督的膏抹下,日與身體中的長者相互倚靠。年 輕人做事更要盡心,投身其中,讓人看出他的長進。要 謹慎自己的教導,目持之以恆,就能免去許多的批評。 (第5章)(註1)主耶穌在十字架上,第二句話對母親 和對那門徒約翰說:「婦人,看哪,妳的兒子!」「看 哪,你的母親!」(約十九26-27)道出了教會中生命與 愛的關係。教會是 神的家,不是一個公司組織,弟兄 姊妹的關係,不論是勸老、敬寡、奉長、顧親,都在愛 中、在生命裡。第1節的「勸」原文編號3870 BESIDE-CALL, 就是保惠師那字的動詞, 新約頭兩次均譯爲「安 慰」(太二18,五4),說出我們在教會中服事的態度。 對年長和青年的姊妹們的服事,更應在全般的純潔中。 (註2)本章提到寡婦七次之多。我們的 神是孤兒寡婦 的 神:「不可苦待寡婦和孤兒。若是苦待他們一點, 他們向我一哀求,我總要聽他們的哀聲。」(出廿三 22-23) 聖經中照顧寡婦的經節甚多,如申十四28-29;伯 ₩-16-18; 詩-百四十六9; 結廿二7; 亞七10; 雅-27 等。誰侵吞寡婦的家產,主都一清二楚(可十二40;路 廿47);寡婦的禱告,主不能不聽(本章5節;路十八 3、8),她們在飯食上被忽略使徒們不能不管(徒六 1-4)。當然也有好奢華宴樂的,保羅說她們雖生卻死 (第6節)。第10節說到有見證的寡婦,她們有多方面的 服事,年輕的寡婦最好嫁人, 免得閒懶, 說長道短給敵 人機會。大家都要預先顧到家中的親屬和寡婦,不累著 教會(第8、16節)。

可蒙悅納的。

5 然而那獨居無靠眞爲寡婦的, 她書與夜寄望 神,

且恆久於禱告與祈求。

- 6 那好奢華宴樂的,她雖生卻死。
- 7 而這些事你要囑咐, 叫她們是無可指責的。
- 8 倘若人不預先顧到親屬, 尤其是家裡的, 就是背棄了信仰, 比不信的人更不好。
- 9 寡婦記在册上,不可少於六十歲, 只作過一個丈夫的妻子,

在善行上要有見證

- 10 在善行上有見證, 就如養育兒女, 就如接待遠人, 就如洗聖徒的腳, 就如救濟遭難的人, 就如竭力行各樣善事。
- 11 至於年輕的寡婦,可拒絕她登記; 因爲她們一旦情慾奔放, 違背基督時,便想嫁人。
- 12 她們被定罪,

是因廢棄了起初的信約;

13 但同時,

她們又習於懶惰,挨家閒遊; 不僅是懶惰,

卻又說長道短,

且好管閒事,

說不當說的話。

14 所以我願意青年的寡婦嫁人, 生養兒女,

治理家務,

沒有一個給敵人辱罵的機會。

- 15 因爲已經有人轉去隨從撒但。
- 16 信主的家中若有寡婦,

自己就當救濟她們,

不可累著教會,

好救濟那眞爲寡婦的。

敬奉在話語上勞苦教導的長者

- 17 那善於擔當的長者, 尤其那在話語和教導上勞苦的, 配受加倍的敬奉。(註3)
- 18 因爲經上說:

「牛踹穀時,不可籠住牠的嘴」; 又說:「工人配得他的工價。」

19 對長者控告的呈子, 除非有兩三個見證人, 就不要受理。(註4)

20 那被證明犯罪的

(指前節被受理控告之長者), 當在衆人面前責備, 叫其餘的人,也有所懼怕。

脫離成見不可偏私

- 21 我在 神和基督耶穌, 並蒙揀選的天使面前, 切切地囑咐你: 要遵守這些話,脫離成見, 不可偏私而行。
- 22 給人按手,不可急促; 也不要在別人的罪上有分, 要保守你自己純潔。
- 23 因你的胃和你屢次的患病, 不要再照常喝水,要稍微用點酒。
- 24 有些人罪是顯明的,要先進到審判; 然而也有些人隨後跟上。
- 25 照樣,那善行也有顯明的, 有那相反的,也不能隱藏。

(註3)本節的長者與第1節及第19節的長者是同一個字。和合本譯爲老年人(第1節)和長老(第17及19節),將後面兩節的範圍縮小到只包括長老。在話語和教導上勞苦的,不能只限於長老或使徒(見徒六4註),難道其他的長者不能夠在話語上勞苦,有供應而被敬奉麼?在安提阿教會,在話語中有服事的就不是長老,而是先知和教師(徒十三1-3)。

本節「那善於擔當的長者」的「擔當」按原文編號

4291 BEFORE-STAND UP,譯爲「擔當」更適合。教會需要有擔當的長者,過於有權柄「管理」的長老(和合本譯文,請看路加廿二26節及註)。

(註4)控告「長者」,非僅長老,最少要有兩三個見證人,而且要寫下來(呈子),否則不要受理。不能隨便聽信片面之詞。下節被證明有犯罪事實的長者,可被衆人當面責備。在證明是否犯罪的過程中,要脫離成見,不可偏私(第2節)。

屬 神的工人要打美好的仗

教導作僕人的謹守地位

6凡在軛下的奴僕,

當以自己主人(原文作主宰,下同) 配受一切的奠敬,

免得 神的名和教導被褻瀆。(註1)

2 至於他們有信的主人,

不可因是弟兄,就輕看他們;

倒要更加奴服他們;

因爲得服事益處的,

是信而蒙愛的。

這些事你要教導並勸勉。

認清傳異樣教導者

3 若有人傳異樣的教導, 而不進到我們主耶穌基督 那純正的話,

與那合乎敬虔的教導,(註2)

4 他是妄自尊大,一無所知,

卻好問難和爭辯言詞,

從此就生出嫉妒、

紛爭、

毀謗、

惡意的猜疑, (註3)

不斷的爭競;

敗壞了人的心思,

5

和真理的失喪。

他們以敬虔爲利源。(見可十二40註)

敬虔加上知足

6 然而,敬虔加上知足, 便是大利源了;(註4)

- 7 因爲我們沒有帶甚麼到世上來, 所以也不能帶去。
- 8 只要有養生和遮身之物, 就當以此爲足。

貪財是萬惡之根

9 但那想要發財的,

就陷在試探和網羅,

和許多無知而有害的私慾裡;

叫人沉溺在敗壞和滅亡中。(註5)

10 因爲貪財是萬惡之根。

有人貪戀它,

就被引誘離了信仰,

且用許多愁苦

把自己刺透了。(參路十六15註)

持定永生為信仰打美好的仗

11 但你這屬 神的人啊!

要逃避這些事,

卻追求公義、

敬虔、

信心、

愛心、

忍耐、

溫柔。(註6)

12 你要爲信仰打那美好的仗, 特定永遠的生命。

(註1)第1、2節的主人,見路二29註。腓利門書說到主 人怎樣對待信主的奴僕:「不再像奴僕,乃是高過奴僕: 是親愛的弟兄」,這兩節說到奴僕怎樣對待信主的主人, 他配受一切的尊敬,要更加奴服他。

(註2)「異樣的教導」見一3及加一6-9節及註。主耶穌基督的話,是生命的話(約一1、4,六63),是純正的話,純正的話正是合乎敬虔教導的源頭。敬虔的教導就是:活基督,彰顯基督。

(註3)凡是「妄自尊大」的人,都是「自以爲知道甚麼」的人,林前八2說:「按他當知道的,他仍不知道」,本節說:他是「一無所知」。

(註4)最大的利源,不是許多「想要發財」之道,愈想發財,愈被試探所網羅,且沉溺在敗壞和滅亡中(第9節)。最大的利源是「敬虔加上知足」,要「先求神的國和祂的義」,我們所需用的一切都加給我們了(見

太六33及註)。

(註5)「想要發財」就是「貪」,貪是藉著人的意念, 佔據人的心思,想盡辦法要去滿足它。歷史上多少人走 上這條路:羅得(創十三10-11);亞干(書七1-26); 撒母耳的兩個兒子約珥和亞比亞(撒上八2-3);基哈西 (王下五20-27);少年的官(太十九16-22;路十八 18-25);賣主的猶大;亞拿尼亞和他妻子撒非喇(徒五 1-11),腓力斯(徒廿四26-27);還有法利賽人(路十 六14)等。

(註6)屬 神的人要逃避這些事,「逃避」不僅是消極 的離開,更要積極的遠離;「這些事」指第4-10節所說之 事。使人離開 神而失迷,是世界的要素。本節所說要 追求的「公義、敬虔、信心、愛心、忍耐、溫柔」,都 是在基督裡的美德和性格,是需要付代價,活在靈裡, 長時期被聖靈管治,才能有的成果。 你爲此被召,

也在許多見證人面前,

已經承認了那美好的承認。(註7)

- 13 我在那叫萬有存活的 神面前, 並在那向<u>本丟彼拉多</u>見證過 那美好承認的基督耶穌面前, 囑咐你:
- 14 要守這命令,

毫不玷污,

無可指責,

直到我們主耶穌基督的顯現。

15 在自己的時期,

那可稱頌和獨有權能的, 那萬王之王、

和那萬主之主,(註8)

16 那獨一不死,

安家在人不能靠近之光裡,

是人未曾看見、 也是不能看見的,

要將祂顯明出來。

但願尊貴和永遠的權勢,

都歸給祂。阿們! (註9)

要囑咐富者以備將來

- 17 你要囑咐那在這今世富足的人: 不要心思高傲,
 - 也不要寄望於無定的財富; 給乃要寄望在那厚賜百物 我們享受的 神。(註10)
- 18 <u>又要</u>行善,在好事上成爲富足, 要甘心施捨,樂意共享,
- 19 爲自己積成美好的根基, 以備將來,

叫他們持定那眞實的生命。(註11)

20 提摩太啊!

你要保守那託付, 躲避世俗的虛談, 和那似是而非

相反論調的知識。(註12)

21 已經有人自稱有這知識, 就在信仰上偏離了目標。 願恩惠與你同在!

(註7)主耶穌在彼拉多前作了美好的承認:「我的國不屬於這世界……你說我是王。我爲此而生,也爲此來到世界,爲眞理作見證。凡屬眞理的人,都聽我聲音。」(約十八36-37)聖徒和教會也要在世界面前作美好的承認,就是:耶穌是一切,是我們的一切,祂是我們所信託、所事奉的;祂是我們的生命,當祂顯現的時候,我們也要與祂一同顯現在榮耀裡(西三4)。「爲信仰打美好的仗」。見猶大書第3節註。

(註8)「在自己的時期」指第七位天使吹號說:「世上的國,成了我主和祂基督的國;祂且要作王,直到永永遠遠。」(啓十一15) 那時羔羊已勝過敵基督和與牠聯盟的十王,因爲祂是萬主之主、萬王之王」(啓十七13-14,十九16)。

(註9)神是「那獨一不死,安家在人不能靠近之光裡,是人未曾看見,也是不能看見的」。祂要將祂兒子,我們的主耶穌基督本性一切的豐盛,都完滿的彰顯出來!(註10)今世富足的人,寄望於無定的財富,心思高傲。肯追求的聖徒卻寄望在那厚賜百物給我們享受的一神。「因爲他們不是靠自己的刀劍得地土,也不是靠自己的膀臂得勝;乃是靠你的右手、称的膀臂、称臉上的亮光,因爲祢喜悅他們」(詩四十四3);「若不是耶和華建造

房屋,建造的人就枉然勞力;若不是耶和華看守城池,看守的人就枉然儆醒」(詩一百廿七1)。

(註11)「積成美好的根基」是要靠第17節 神的「厚」賜,「厚」的原文是4146 RICH AS,新約用過四次,其他三次用在:「當用各樣的智慧,把基督的話,豐富地安家在你們裡面」(西三16);「這聖靈是藉耶穌基督,我們救主,豐富地澆灌在我們身上的」(多三6);「因這樣,你們必得豐富供應,進到我們主和救主耶穌基督,那永遠國度之入口」(彼後一11)。所以是 神的話、神的靈、 神的厚賜、和 神的供應,我們才能積成美好的根基。「眞實」原文編號3689 BEING AS 就是:「我是」。主耶穌就是「我是、我是」(和合本作自有永有)。保羅對提摩太的囑附,就是要告訴人:持定基督作生命,就能以備將來。

(註12)「那託付」就是:將自己託付給那可託付的神。這字新約共用三次,三次都有定冠詞「那」。另兩次保羅用在提後一12:「因爲我知道我信的是誰,也深信祂能保全我那託付,直到那日。」和提後一14:「你要藉著那安家在我們裡面的聖靈,看守住那美好的託付。」